

“讲文明 树新风”

志愿者风采

赵淑云：是党员，就应处处闪光

心底无私天地宽，她把社区事当做自己的事



在解放路街道青龙街社区，赵淑云是一位大忙人，退休后她全身心投入社区工作，始终以一名党员的身份，严格要求自己，发挥先锋模范作用，带领青后五区102号院的居民克服困难，努力解决着一件件让人“头疼”的事情，同时她也收获了居民的信任。

文/片 本报记者 许建立

►赵淑云参加节目演出。



为解决供水问题

她组织成立

“党员自救小组”

青后小区五区102号院是化纤总公司宿舍，共有三栋楼，遗憾的是现在就剩下一栋楼没有完成一户一表改造，成为赵淑云所在楼栋的历史遗留问题。2014年5月，院里贴出了一份停水通知书，让院子里的居民慌了神。由于夏季用水高峰快要到了，再加上院里老人多，长期停水的话，给居民造成的影响可不小。于是赵淑云联合楼上的老党员迅速成立了5个人的“党员自救小组”。“当时成立这个小组，就是想解决院里的供水问题，作为党员，就要处处走在前头，问题来了，党员要顶上。我们5个人是楼上的老住户，老党员，为大家跑跑腿不算啥。”赵淑云说。

就这样“党员自救小组”的5个人挨家挨户上门做思想工作，向居民解释一户一表改造的好处，并做好水表的抄录工作，仔仔细细地算好各家水费。赵淑云介绍说：“那时候找水务集团、户表办七八趟，忙活了半个月，水务集团人家也有难处，不过也是很通情达理的，最终还是没停水。”

这次停水危机中，对因“跑、冒、滴、漏”而产生的水差由赵淑云暂时垫付1100多元，7天内及时缴纳水费，没有造成停水。这时自来水公司通知由于欠缴水费所产生的滞纳金要近期交清，但2000多元的滞纳金部分业主确实无力承担，党小组多次跑水务集团找领导协调，申诉困难理由，递交了减免申请，最终水务集团根据特事特办的原则给予减免，大家悬着的心放了下来。业主向她表示感谢，说这次没有停水多亏了她和自救小组。

“给大家垫付这些钱倒没啥，在我的心里，我觉得居民来找我，就是信任我，我不能辜负了大家的信任，是党员，就要处处闪光。”赵淑云说。

为了社区环境自觉加班到9点多

创建卫生城市，意味着向社区“脏、乱、差”宣战。为了美丽社区，让卫生透出靓丽的底色，清理多年来的环境“欠账”，作为一名共产党员赵淑云义不容辞地带领院子里的人们从身边做起。清理垃圾，整理楼道、庭院杂物，在部分住户不理解的情况下，她说服动员，丢弃破旧杂物。在面对关键冲刺的一个多

月里，她戴上袖章，拿上工具沿街清理垃圾污物，劝导商铺规范经营，劝说居民不要乱丢垃圾，对卫生死角督察、督办，让大家充分认识到创卫的重要意义。

社区卫生环境是大家的事，谁也不能做旁观者。赵淑云坚信只要积极配合，齐心协力，共同提升辖区的环境卫生水平，群众就能从环境改善中受益。

作为一个七旬老人，她认真的工作态度和锲而不舍为创卫付出的努力，影响和感动着大家。

沿街商铺卫生有问题被媒体曝光，发在了报纸上，赵淑云记在心里，觉得不能让沿街商铺损害社区环境的事情再次发生。在创卫行动中，她不仅白天沿街清理垃圾，而且自觉加班加点到晚上九点多。

虽然天气炎热，身体透支，两腿浮肿，当她看到多年的垃圾死角清理了，昔日堆满杂物布满小广告的楼道干净了，破损的公共设施更新了，占道经营规范或取缔了，城市面貌焕然一新了，赵淑云说再苦再累也值了，她说“咱作为一名社区党员，就应该多讲奉献，这才是党员应有的品质。”

主动联系居委会帮邻里解决困难

青后五区13号楼有一位居民的所在企业破产，失业后一直没有找到合适的工作，由于精神低落，生活没有规律影响了夫妻感情，于是就借酒浇愁，无事就到麻将桌旁消遣，夫妻二人时常拌嘴。看到此情此景，赵淑云便找到青龙街社区居委会商量先解决那位居民的工作问题，让那个人生活有着落，缓解下家庭的紧张气氛。那位居民以专业

不对口拒绝居委会给介绍的工作。这时那位居民在上大学的女儿积极申请加入中国共产党，需要居委会出具那位居民他本人的政审材料，由于他失业后的档案及一切关系都在自己手中，没有转入社区包括养老、医疗保险，因此这些手续无法进行，为此夫妻争吵不休。

赵淑云知道此事后，和居委会工作人员一起做那位居民的思想工作，让

他多想想女儿的前途，帮助他吧政审材料及时给学校发过去，并动员他缴纳养老保险，档案通过有关部门管理。由于问题的解决缓解了夫妻的感情，他妻子到人社保障部门为他缴纳养老保险。女儿经学校党组织的培养发展为中国共产党员预备党员。他们夫妻怀着感激之情登门感谢，并带来了礼品，赵淑云当场表示谢绝。“看到他们夫妻二人

的和睦，女儿的进步，我由衷地欣慰。”赵淑云说。同时赵淑云还借此机会鼓励那位居民寻找适合自己的工作岗位。

后来那位居民告诉赵淑云说他在建材市场开了家公司做建筑材料和装修工程生意，最近还说，经营状况不错，而且有了自己的事业，女儿大学毕业后，有了份好工作，夫妻二人生活有滋有味，精神面貌焕然一新。

她创作的歌词里饱含对社区的热爱

通过赵淑云和社区的共同努力，为身边的人排忧解难，让百姓感到党就在身边，及时把党的温暖传递出来，让社区充满崇德向善的正能量，这是赵淑云所期盼的。有时在帮邻里处理事务时也会产生误解，赵淑云以“心底无私天地宽”来鼓励自己。

“和谐的社区我的家，遥望泉城美如画，三千户居民同在屋檐下，和谐相处，亲密无间。优秀的社工迎朝霞，谱写时代新篇章。奉献社区，服务百姓，一份

温暖，一份真情。社区百姓心花怒放，和谐的社区，幸福生活万年长”。

这是赵淑云创作的歌词，词中饱含她对社区的热爱。

自从1999年退休后，赵淑云便来到青龙街社区担任居委会主任，从事社区工作，几年下来她带着朴素的感情帮助解决好居民最关心、最直接、最现实的利益问题。赵淑云曾多次被中共历下区委、区政府、解放路街道党工委评为优秀共产党员、先进工作者，2002年被

中共济南市委授予先进个人光荣称号。2007年，赵淑云

的家庭还被济南市文明办评为“济南和谐魅力家庭”。

